

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével minden nap. Előfizetés az: egy hónapra 7 — negyed évre 25 fillér, évente 45 fillér. Adó: adómentes 10 fillér, vasnap 16 fillér.

Alföldi Ellenzék

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Károlyi utca 10. sz. Telefon: 15. Maga aláírású leveleket nem fogadjunk. A levelek kézbesítésének időpontjától számítottan.

Csendes a nyugati front

Varsót védik a lengyelek

Amerika meg akarja változtatni semlegességi törvényét

Bukarestből eltávolítják a gyerekeket

Római jelentés adja hírül, hogy Bukarestben komoly védelmi intézkedéseket hajtanak végre. Egy hétfői párizsi hír után, amely újabb katonai behívásokat jelentett, a keddi római jelentés arról tudósít, hogy Bukarestből a gyermekeket eltávolítják.

Már a jövő héten határoz Amerika a semlegesség véglegességéről vagy feladásáról

Az egész világ sajtója állandóan élénk figyelemmel kíséri Amerika magatartását. Amerika ezidőszere semleges, ám az első pillanattól kezdve Párizs és London mindent elkövet, hogy ezt a semlegességet feladják. Efelől az Egyesült Államok parlamentje fog határozni. Keddi római jelentés szerint Roosevelt már a jövő hétre összehívja a parlamentet és nem vár október 2-ig, mint azt budapesti hír jelentette hétfőn.

Az amerikai újságok természetesen két táborra oszlanak. A tömeget érzelmi alapon akarják befolyásolni, hogy támogassa a semlegesség visszavonásáról benyújtandó parlamenti javaslatot. Ez főként az amerikai ipar érdeke lenne, mert a semlegesség eldobása után megindulhatna a fegyverszállítás a hadviselő államokba.

Amerika a háboruba rohan

Borah szenátor kijelentette, hogy

Anglia akar leszámolni Németországgal a francia fronton

A nyugati fronton tegnap csend volt. Hadászati eseményekről nem érkezett jelentés, de a tegnapi küzdelmekkel foglalkozó hírek egyike olvásmiről számol be, amiről a közvéleménynek tudnia kell. Ez a hírünk az angol-német katonák magatartásáról számol be.

A Luxemburg melletti frontszakaszon helyezték el az angol katonákat

Párizsi jelentés szerint a Franciaországba napokkal ezelőtt megérkezett első angol katonai szállítmány után most újabb kisebb csapatok érkezését várják. Az eddig francia területre érkezett angol katonákat a Saar és a Mosel folyók közti területen a Luxemburg melletti rajonban helyezték el. Minden jel arra vall, hogy az első nagy támadás innen fog kiindulni.

Az angolok le akarnak számolni a németekkel

A hétfői elkeseredett harcok után — mondja egy francia jelentés — meg lehet állapítani, hogy az angolok befolyásolhatatlanul el vannak szánva arra, hogy a németekkel leszámoljanak. Ugyanez mondható a németekről is. A Saar és a Mosel között, tehát Luxemburg mellett álltak szemben

a végsőkig küzdeni fog Roosevelt szándéka ellen, amelynek célja Amerika semlegességi törvényének módosítása.

— Azt akarják — mondotta Borah szenátor — hogy Amerika szállítmányait Franciaország és Anglia számára. E célból akarják megváltoztatni a semlegességi törvényt, amely ha bekövetkezik, Amerikát ismét a háboruba rántják. Ennek nem szabad bekövetkeznie.

Mozgósítanak a balti államok

A balti államok csoportjába tartozó országok közül az orosz mozgósítás óta Finnország, Lettország rendelt el részleges behívásokat. Lettországban ma kell 3 korosztálynak bevonulnia. Litvániában erősen méltatlankodnak, hogy a Lengyelországhoz tartozó Vilnában, Litvánia történelmi fővárosában a lengyelek a megegyezés ellenére katonai szolgálatra kötelezik az ott élő litvánokat.

egymással az angolok és németek. Itt a németek hihetetlen erővel támadtak és az angolok ugyanugy védekeztek.

A Szigfrid-vonal elé igyekeznek a franciák

Kedd reggeli római jelentés szerint a hétfői nagy tusák eredményeként Saartól keletre mintegy 20 kilométeres szakaszon a francia csapatok a német csapatok erős ellenállása ellenére sikeres előrenyomulást hajtottak végre a Szigfrid-vonal megközelítésére.

Kedden reggel csend volt a nyugati fronton

A hétfői heves német-francia támadások után a nyugati front elcsendesült. Kedden reggelre ágyuk, puszkák elnémultak s egyik részről sem történtek csapatmozdulatok. Az egy 24 órás küzdelem után a keddi reggeli órákban a francia hadvezetőség rövid jelentést adott ki, mely szerint a francia-német front minden szakaszán nyugalom uralkodik.

A németeknek van a legtöbb tengeralattjárójuk

Egyik keddi reggeli angol újság azt írja, hogy a német tengeralattjárók száma nagyobb az angol tengeralattjárók számánál.

Szorgos munka

folyik a szentesi földeken: török a kukoricát, heremagot vágnak és herét, szénát kaszálnak. Az 1938-39-es gazdasági esztendő utolsó munkáit végzik. Emberek száza dolgoznak szaporán s míg munkáikat végzik, az alatt a gazda összeállíthatja számadását.

A számadás nem kielégítő. Nem rossz, de sokkal jobb lehetne. Ezt nem az örökös emberi elégedetlenség mondatja a gazdával, hanem a sajnálatos valóság. Ez az esztendő mindenből adott, de mindenből lecsípett s ha elemi csapással, jóság hullással nem is vert meg, de mégis hozott annyi bajt, hogy a fele is sok lett volna.

Kezdjük mindjárt a felszámolást azon, hogy a szentesi határ száj- és körömfájás miatt zárlat alatt volt, amikor ez a gazdasági esztendő kezdődött s ez a nyavalya annyira állandósult, hogy ugyiszólván csak most szabadul fel alóla a város, ha ugyan rövidesen megint nem kerül valamelyik tanyán vagy udvaron egy borjú, amelyik megkapta ezt a komisz betegséget, amely a kilencvenes évek végén és a század elején valami öt-hat esztendőn keresztül kínozták a hasítottkormány állatok Magyarországon. Ez a járvány éppen elég kárt tett gazdáinknak s ha az idén a sertésállomány nem tizedelte is meg a járvány, pénzben meg nem határozható jelentős veszteséget okozott állatvásáraink elmaradása. Különben is a jószágárak egész gazdasági esztendőben mélyen alatta voltak az 1937-38-as gazdasági esztendő áramak, viszont a közszükségleti cikkek ára szilárdan tartotta magát.

Buzatermésünk nem hozta meg várakozásainkat. A májusi-juniusi esőzések sok kárt tettek s a július elején felépített aszály sem használt. Az a körülmény, hogy akkora gyümölcsstermés jött az idén, aminő egy évtized óta nem volt, nem hasznot, hanem kárt jelentett, mert a termést nem lehetett értékesíteni s furcsa az a sajnálatos valóság, hogy a múlt gazdasági esztendő harmad-negyedrésznyi gyümölcsstermése több jövedelmet adott, mint az idei értékesíthetetlen termés. A kapásveteményeket, a kukoricáról nem is szólva, tönkre tette az időjárás. A zöldbab egyszer kötött, ugorka, kel, káposztafélék kiszültek s a rettenetes hőség miatt még az öntözés sem használt. Évtizedek óta nem volt olyan kevés zöldség a szentesi piacon, mint az idén, hiszen hogy mást ne említsünk, még paprikát is alig lehet kapni.

És most következik a legjelesebb. Kukoricatermésünk meghusult. Megette a szigorú július, illetve az a körülmény, hogy a juniusi özvízszéria esőzés után hét héten keresztül egyetlen szem csapadék nem volt s mikor a múlt hó derekán jött egy pár kiadós eső: már későn volt, nem tudott segíteni a leégett kukoricákon. Hogy ez milyen nagy csapás, azt szentesi embernek nem kell magyarázni, hiszen a szentesi kukoricaszükségletet még a legnagyobb kukoricatermés sem fedezi. Szentes még ilyenkor is behozatalra szorul.

Tudni akarta... mondából... Or... dor. A harmi... kezdte lelkét... rteket, melye... álmaiban és... tt elbujdosm... et találni a pu... an sem. Ha sz... nánai, életének... ez közeledett... lte a lelkét.
Még mondan... esie az ajtó... s mikor lép b... A szíve ped... odalommal és... tyár pedig m... eteket nem sz... ékeket nem a... y. Ujra elkez... — En nem f... S ekkor kinyi... magas ember... n kard volt, c... csupán egy l... Azlán csendes... — Itt vagyok... sz?
Valóban a F... Károly, Mi... csárdá népe... egni kezdett... ai a levegőbe... ompánia. Min... e szegeződött... felhőrdült. Az... áltotta magát... a ami reszket... — Hát ki va... y ember?
Kovács Káro... akart, de a... i és a pisztoly... ett merően a... ketés fogta e... ajtó és üvö... sebzett vad... a. Veszélka p... ketve, fakón... e nem érzett... e a szívét. S... dor helyeit is... elyőritni a cs... — Ember va... am, tele van a ho... és tele van az éj... és tele vannak a... e van egy gondo... vége a betyárvi... néz a szegényle... en a fehérköpeny... ndár árnya. Akár... nber, Kovács Ká... nce, akár Ráday... ellem ugyanaz, a... y a mult csak ki... hely éjszakánként... uj világba. Rózsá... yozte le emberfia... ost, mert legyőzte... ellem. Vasaltasson... tejét. Ugy állott... ott. Az pedig csak... sok hallatszottak... aztán a vaskalic... égő szempár né... ó tüze a multnak... egbukott, és mö... ajtó.
E)
ó és kiadó:
E R N O
onos:
V A J D... kádóváltat.
Lap... Alföldi Ujság
Szentesen.
omatott Vajd... nyomdájál

Törökország Lengyelország barátja

Római jelentés szerint a hétfőn összeült török parlamenti felszólalások során a török miniszterelnök kijelentette, hogy Törökország és Németország között nincs nézeteltérés az országot Lengyelországhoz baráti érzések fűzik.

Budapesti jelentés szerint a török miniszterelnök kijelentette, hogy országa nem kíván beavatkozni a há-

boruba, mindazonáltal ez bekövetkezik, ha a viszonyok azt megkövetelik Törökországtól.

Törökország most áll döntés előtt. Ily körülmények között jelentőséget lehet tulajdonítani annak a római hírnek is, amely épp ezekben a pillanatokban azt jelenti, hogy a török miniszterelnök rövidesen Moszkvába utazik.

A San-Visztula-Bug vonalán alakult ki a lengyel védelmi vonal

Tegnap számunkban megírtuk, hogy a lengyelek védelmi vonala csakis a San-Visztula és Bug folyók vonalán alakulhat ki. Keddi híreink olyan eseményekről nem számolnak be, hogy a németeknek sikerült volna ezen a vonalon áttörniök, legalább is egy időre, tényleg megállnak a németek, így ez a vonal lengyel védelmi vonallá alakul ki, melyről egy keddi esti londoni hír azt mondja, hogy ez lesz a lengyelek igazi védelmi vonala.

Mai híreink ezek:

Megakadt a német előnyomulás

Kedd esti londoni hír közli, hogy 12-én, tegnap, megakadt a németek lengyelországi előnyomulása. Sem a Bug vonalon, sem a Visztulán, sem pedig a San folyón sehol a németek át nem törhettek, mert minden támadásuk megakadt a lengyelek ellenállásán. Minden jel arra vall, hogy a San-Visztula-Bug vonal lesz a lengyelek igazi védelmi vonala.

Varsó védői feltartóztatják a németeket

A keddi reggel közölt lengyel hí-

vatalos jelentés megerősíti a hétfői harcokról közölt azon magántudósításokat, amelyek a Narev melletti Lomza körüli német támadásokról szóltak. Varsóval kapcsolatosan a hivatalos lengyel jelentés megállapítja, hogy »Varsó hős védői feltartóztatták a támadó németeket«. Ugyan e jelentés szerint a németek által körülvett csapatok erőteljesen védekeznek és nem teszik le a fegyvert. Varsóban a nők is részt vesznek a harcokban.

Varsónál dől el a lengyel háború sorsa

Berlini forrásból származó hír szerint a lengyelországi háború sorsa Varsónál dől el. A keddi hivatalos jelentés szerint Varsó Posen között az utvonalon mindenütt elhagyott löszerkocsikat, ágyukat és egyéb katonai felszereléseket lehet találni. Hitler a hétfői napot a katonákkal együtt töltötte a küzdelmi vonalakban, csak délután tért vissza a főhadiszállásra.

Római jelentés szerint megsemmisül a lengyel hadsereg

Kedd reggeli római jelentés a len-

Vitéz Szendrey László főispán Szentesen

Szeptember 21-én lesz az installáció

Tegnap délután az 5 óra 16 perckor érkező budapesti vonaton Szentestre jött vitéz Szendrey László. Csongrádmegye újonnan kinevezett főispánja. Az állomáson dr. Dósa István alispán fogadta a főispánt, aki előbb az alispánt, majd vitéz Pallay Rezső ezredes, városparancsnokot látogatta meg.

A főispán 6 órakor fogadta a vármegyei tisztakar üdvözlését, akiknek élén dr. Dósa István mondott üdvözlő beszédet. Az alispán beszédében kifejezésre juttatta azt a szándékot, hogy a tisztikar mindenkor támogatni fogja a főispánt. Vitéz Szendrey László az üdvözlésre válaszul köszönetet mondott a felajánlott támogatásért és kijelentette, hogy nagynevű elődje nyomdokán kívánja vezetni a vármegyét. A tisztviselők beszéde végén lelkesen megéljenezték az új főispánt.

Vitéz Szendrey László főispánt szeptember 21-én, csütörtökön hagyományos ünnepi rendkívüli közgyűlésen fogja beiktatni tisztségébe a vármegye törvényhatósági bizottsága.

Vitéz Szendrey László főispán a tisztviselők tisztelgése után fogadta a szentesi sajtó képviselőit és az Alföldi Ujság számára a következő nyilatkozatot adta:

— Azért jöttem Szentésre, hogy tisztelgjek az alispán urnáért és mint mindenkor elsősorban katoná, jelentkezzem a városparancsnok urnáért. Utána megismerkedtem a megye tisztviselőivel, akikkel együtt fogjuk szolgálni az ősi vármegyét.

— Az alispán urnáért azt a kívánságom fejeztem ki, hogy beiktatásom mi-

nél rövidebb időn belül és a legegyszerűbb formák között történjék meg. Ezt kívánja a mai idők komolysága. Kértem, hogy banket ne legyen, mert bármilyen szép is a tradíció, az a véleményem, hogy csak akkor ülhetünk le a lakomához, ha a mai nehéz időben maradék nélkül elvégeztük feladatunkat.

— Családommal együtt sürgősen Szentésre költözöm, mert nemcsak a megye politikai és közéletét akarom vezetni, de részt kívánok venni a város és a megye társadalmi életében is, hogy közelről láthassam a törvényhatóság életét és a megye közönségével és népével valóban együtt legyek.

— Politikai kérdéssel a beiktatás előtt nem helyénvaló foglalkozni. Beköszöntő beszédemben módomban lesz vázolni politikai álláspontomat és célkitűzéseimet. Egyelőre annyit, hogy nyugalomra, rendre, fegyelemre, tekinthetyszerelekre és szociális munkára van szükség, mert most nem annyira politikáról, mint inkább nemzeti ügyről van szó, amelyet ebben a megyében — jól tudom — mindenki szívesen szorgál.

Vitéz Szendrey László főispán ezután a Szeged mellett lévő birtokára utazott családjához, majd a mai napon Budapestre megy, ahol tisztelgő látogatáson jelenik meg a miniszterelnök, a miniszterek és a politikai államutkárok előtt, de az installációig még néhány alkalommal a megye székhelyére Szentésre, ahol egyébként is régi ismerős, mert a múlt években, mint a szegedi Vitézi Szék kapitánya, több ízben járt itt a szentesi vitézeknél.

TUDOMÁNYOS MOZGÁSZÍNHÁZ

SZERDÁN CSÜTÖRTÖKÖN

PÉNTEKEN 6 órakor félhelyárakkal, fél 9 órakor mérsékelt helyárakkal

a cári Oroszország tündöklően véres korszakából vett, a történelem legizgalmasabb szerelmi kalandja:

KATJA

(A KÉK DEMON.)

Vakmerően merész és szellemes francia film. Főszerepben: Danielle Darrieux. 2. Fox Híradó. 3. Magyar kiegészítő. Bérletszelvények érvényesek.

gyelországi harcokkal kapcsolatosan azt mondja, hogy a lengyel hadsereg teljes megsemmisülése felé haladnak az események. A német csapatok folytatják bekerítő hadműveleteiket. A Visztula keleti partján a német repülőgépek hétfőn egész nap bombázták a vasútvonalakat.

A lengyelek nem adják meg magukat

A keddi nap eseményeiről érkező első jelentések nagy harcokat jelentenek a Bug folyó mentéről. Római hír azt közli, hogy a keletporoszországi és a délről benyomult német csapatok álltal Varsó és Posen közé bekerített lengyel csapatok elkeseredetten védekeznek és igyekeznek áttörni a német vonalat, hogy bekerített helyzetükből kiszabadulhassanak. Ilyen harcok Varsó és Posen között Kutno környékén folynak.

Ismeretlen helyen tartózkodik a lengyel kormány

A lengyel kormány székhelyéről a ellentétesebb hírek érkeznek. A legutóbbi értesülések szerint a lengyel kormány új székhelye Volhínia egyik falujában az orosz határon, más hír szerint egy Románia melletti faluban van.

A németek bevonultak Posenbe

Berlini jelentés szerint a német csapatok a Posen-tartományban folytatják előnyomulásukat s egyebek közt bevonultak Posenbe, a tartomány székhelyére. Így majdnem minden volt német vidék ismét német kézre került. Varsó és Posen között a keddi déli jelentések szerint a német repülőgépek sikerült megakadályozni bizonyos csapatösszevonásokat, amelyeknek az volt a céljuk, hogy áttörjenek a Varsó előtti német vonalon s megszabaduljanak a német fogság elől. A Lublin-Lemberg-i szakaszon a német légitámadás tovább tart.

Kínában új támadást készítenek elő a japánok

A Kínában operáló japán csapatok három részre vannak osztva. Mindhárom parancsnokság élére most új vezetőket állítottak. Ugy tudják, hogy a kinevezések után most a japán csapatok új offenzívát kezdenek. Az új hadműveletek rövidesen megkezdődnek.

Németország általános vízumkényserzt vezetett be

Megírta az Alföldi Ujság, hogy tegnapról, szeptember 12-étől kezdődően Németországba csak olyan utlevéllel lehet utazni, amelyet a budapesti német követség látta meg. Ma azt a hírt közlik velünk, hogy ez a rendelkezés általános és nemcsak Magyarországra, de minden más országra is érvényes.

Katonaság védi a nőt

A semlegességéhez gaszkoló Amerika nőt, hogy a Panama csatós katonaság vegye át. Eg dártd küldtek oda, amel karöltve látja el a szol

SPO

Kikapott a tartal

Kiskunfélegyházi

Kiskunfélegyházai ellen játszott bajnoki nap az SZE csapata. foglaltságuk miatt né tő játékosok helyén t kénytelen kiállni a és bár a mezőnyben é ben játszott, a csatárs nem tudta eredmény madásokat és a leg arányban győzött. Az tása a következő volt:

Zsoldos, — Kovács Mészáros, Cibola, B Géczy, Berezvai, Kov Egyéb elsőosztály MTK—Sylvánia 3:0, KAC—SZTK, 3:2:0.

Nemzeti Baj

Ferencváros—Tö gári—Ujpest 4:2, Sze Szürketaxi—Gamma Kassa 2:1, Elektrom Kispeszt—Szolnok 4:2. Az NBB-ben a I pott ki a budapesti F 5:0 arányu veresget dapesti MAVAGtól.

Főlényesen nye

a másodosztály

Nagy érdeklődés te a MAV csapata v első bajnoki mérkőz tályban Kovács Sánd A bajnokság két egje csapatot össze a MAV sen és a küzdelembel kal, megérdemeltén k a szentesi vasutascsa verve ellenfelet. Az e 4:2-re vezetett a MÁ san tartotta kezében szentesi gólokat Nád Szeghalmi és Faragó következő összeállítás

Ocsovszky, — Szeghalmi, Kiss, K Szabó II, Nádai, Fi Kovács Sándor raskodott. A győzte minden tagja jól ját

Elveszett egy szivel karkötő Rákóczi ucc uccai iskoláig. Megt 14 alatt jutalmat kap

Két házföld számláj 76-a számú tanyára értekezni Lakos ucc

100 határszél

nagyobb birtokok

parcellázás

megvételre

Cím a kiadó

Vendéglőnek való h Glória-mozi körül, mas helyen. Cím

Megkezdődtek a légóltalmi tanfolyamok

A Légóltalmi Liga szentesi csoportja már hiradással volt, hogy a házparancsnokképző tanfolyamait szeptember 12-ével kezdődőleg megindítja.

A tegnapi napon indult meg az első tanfolyam a városháza közgyűlési termében. Dr. K. Nagy Sándor polgármester a város légóltalmi vezetője, továbbá Lovasy István rendőrteljesítő a Légóltalmi Liga szentesi csoportjának ügyvezető alelnöke jelenlétében Gyarmathy Lajos tanító, a Légóltalmi Liga kiképzett oktatója tartotta meg első előadását a tanfolyamra berendelt házcsoport-parancsnok jelöltek részére. A berendelt hallgatókon kívül a közönség részéről is igen élénk érdeklődés mutatkozott társadalmi állásra való tekintet nélkül sokan jelentek meg az előadáson, kik a légóltalom javakat és életet, testi épséget mentő munkáját felismerték és lelkes hazafiúi támogatásukról tették ezzel tanubizonyosságot.

A második tanfolyam a Katolikus Körben szeptember 13-án, a mai na-

pon este 7 órakor veszi kezdetét. Itt Vangel Gábor tanító, a Légóltalmi Liga kiképzett oktatója fog előadásokat tartani.

A polgári leányiskola tantermében Ibolya Jánosné polgári iskolai tanárnő a Légóltalmi Liga előadója szeptember 14-én kezdi meg előadás-sorozatát.

Az alsórégi állami elemi iskolában szeptember 16-tól kezdődőleg Führer Ervin légóltalmi oktató, a felsőparti Deák Ferenc uccá 51 számú református iskolában pedig Alföldi János légóltalmi oktató szeptember 18-tól kezdi meg előadásait.

A hétnapos légóltalmi tanfolyam igen változatos és hasznos tanyanyagot ölel fel, amennyiben a légóltalmi szak-előadókön kívül orvosok és tűzoltók is előadást fognak tartani.

A további tanfolyamok megindítását a Légóltalmi Liga későbbi közleményeiben fogja a közönség tudomására hozni.

szentesi ajánlat érkezett, az ajánlattevők közül Buzás Lajos és Sznyiták Lajos 5797 pengő 76 fillérért, Blaskovits Károly 10.028 pengő 20 fillérért, Dobossy és Gál 11.106 pengőért vállalnák a munkát.

Csak az üveges munkára Mócz Kálmán szentesi üveges 2182 pengő 42 fillérért, Bielek Károly budapesti üveges 2198 pengőért tett ajánlatot.

A burkoló munkára szentesi ajánlattevő nincsen. Ezt a munkát Bartha Dezső budapesti vállalkozó 9997 pengő 50 fillérért, Uglár István budapesti vállalkozó 10.530 pengő 15 fillérért, Mészáros István budapesti vállalkozó 10.738 pengő 10 fillérért, Bartók Gusztáv budapesti vállalkozó 11.007 pengő 20 fillérért vállalnák.

A kőfaragó munkára Auer Sándor süttői vállalkozó 10.704 pengő ajánlatot tett.

A parkettázó munkára Sárközi Ferenc budapesti parkettázó 1972 pengőért és a redőny munkára 430 pengőért vállalkozik, Götzl Aladár budapesti vállalkozó a parkettázást 2040 pengőért végezné el.

A szobafestő és mázólo munkára Kiss István és Szabó Imre tett Szentesről ajánlatot. Kiss István a mázólo munkát 3017 pengő 35 fillérért, a szobafestő munkát 661 pengő 50 fillérért, Szabó Imre a mázólomunkát 4354 pengő, a szobafestő munkát 820 pengőért vállalnák. A harmadik ajánlattevő Dadi Ferenc Budapestről, aki a szobafestésre 1246, a mázólasra 3217 pengő 63 filléres ajánlatot tett.

A vaskályha és takaréktűzhely szállására Szentesről Horváth és Társai vállalkoztak 1580 pengőért, ezenkívül Lukász Lajos Budapestről, aki a vaskályhákat 1576 pengőért, a tűzhe-lyeket 965 pengőért szállítaná és végül a Salgótarjáni Gépgyár 1953 pengős ajánlattal.

GLÓRIA FILMSZÍNHÁZ műsora

Sarkadi Nagy Antal ucca

Telefon 242.

13-án, 14-én. Szerdán, csütörtökön 6 és fél 9 órai kezdéssel:

Asszonyok a rendelőben

Ide! új filmet mutatunk be. LYONEL BARRYMORE érdekes alakítású nagy filmjét. Egy nagyon érdekes orvosi probléma film. Egy orvos találkozik az élettel és a szerelemmel. Az „Orvos” nagyszerű filmnek testvérfilmje, Nagyon érdekes és szép kiegészítő műsor megy a filmmel együtt, a

Hollywoodi extrák.

Felbontották a szentesi gazdasági iskola felépítésére beérkezett ajánlatokat

Szentesi iparosok az ajánlattevők között

Megírtuk, hogy az ipariügyi minisztérium kiírta szeptember 6-ra a versenyfolyamatot a szentesi gazdasági iskola föld, kőműves, és elhelyező, szigetelő, beton és vasbeton, ács, bádógos, tetőfedő, asztalos, lakatos, mázólo, üveges és redőny, burkoló, kőfaragó, parkettázó, szobafestő, cserépkályhák, vaskályhák, takaréktűzhelyek munkáira. A beérkezett ajánlatokat az ipariügyi minisztériumban felbontották és átszámítás alá vették.

Ajánlatot tett Szabó Mihály szentesi építőiparos föld, kőműves és elhelyező munkára 62.909 pengő 43 fillérért, szigetelő munkára 2380 pengő 60 fillérért, beton és vasbeton munkára 67.786 pengő 90 fillérért, tetőfedő munkára 2342 pengő 50 fillérért, burkoló munkára 11.178 pengő 40 fillérért, összesen 146.507 pengő 92 pengőért.

Páljánkás János szegedi vállalkozó a föld, kőműves és elhelyező, szigetelő, beton és vasbeton munkára összesen 138.926 pengő 18 fillérért tett ajánlatot.

Oláh Lajos kőműves mester a föld, kőműves és elhelyező munkát 71.318 pengő 38 fillérért, a szigetelő munkát 2013 pengő 40 fillérért, a beton és vasbeton munkát 52.650 pengő 24 fillérért, a bádógos munkát 1994 pengő 80 fillérért, a tetőfedő munkát 2651 pengő 25 fillérért, az asztalos, lakatos, mázólo, üveges és redőny munkát 25.022 pengő 64 fillérért, a burkoló munkát

11.888 pengő 84 fillérért, a kőfaragó munkát 13.301 pengő 10 fillérért végezné, a szobafestő munkát 830 pengőért. Ajánlatának végösszege 182.279 pengő 23 fillér.

Az ács munkára ajánlatot adott be Szentesről Szabó István 12.369 pengő 99 fillérért, Bartha István 14.367 pengő 87 fillérért, továbbá Kozma Pál Budapestről 8178 pengő 80 fillérért és Zapa Sándor és Suli Ágoston Hódmezővásárhelyről 13.315 pengő 50 fillérért.

A bádógos munkára ajánlatot tett Szentesről Tályai Antal 2155 pengő 60 fillérért, Petik János Budapestről 2095 pengő 10 fillérért.

A tetőfedő munkára ajánlatot tett Szentesről Szabó László 2800 pengőért, alt. 3400 pengőért, a Schöbl Testvérek Budapestről 2800 pengőért, Tili József Budapestről 2971 pengő 21 fillérért.

Az asztalos, lakatos, mázólo és redőnymunkára ajánlatot tett Szentesről Sztanajovits János 24.308 pengő 30 fillérért, és a mázólo munka kivételével Bodzás József szentesi iparos 14.840 pengőért.

Az asztalos munkára ajánlatot tett Szentesről Sztanajovits János 24.308 pengő 30 fillérért, továbbá Hanczár István Budapestről 8743 pengőért, ifj. Hugyecz Pál Békéscsabáról 12.820 pengőért és Bodtolti Imre Budapestről 14.946 pengőért.

Csak a lakatos munkára három

20 fillér
1 db 8 dekás

CITROMSZAPPAN
KURCZ GYULA
KORONA illatszertárában.

Megkezdődött Szentesen az adóvégrehajtás

Az augusztus 15-iki adónegyed lejártá után az adóhivatal nyolc napi türelmi időt engedélyezett az adóhátralékosoknak azzal, hogy ezután minden hátralékos ellen megindul a zálogelési és végrehajtási eljárás. A türelmi idő alatt történtek is szép számmal befizetések, de még mindig sokan vannak olyan adózók, akik nem teljesítették fizetési kötelezettségüket.

A pénzügyigazgatóság rendelete értelmében az adóhivatal a napokban megkezdte az adóhátralék behajtását. A végrehajtók foglalatokat eszközölnek a hátralék fejében és árveréseket tartanak, ami tetemes költséget fog jelenteni, tehát minden hátralékos a lehetőséghez képest minél előbb teljesítse fizetési kötelezettségét.

Tükörcél ekék és alkatrészek

Vetőgép és alkatrészek kedvező fizetési feltétellel **OLCSÓ ÁRBAN** raktáron kaphatók

KARDOS gépraktárban
Ugrai ház

Házi-szalonna, zsir, tűzifa, zsák, fűszeráru, italáru, festékáru legolcsóbb napi áron beszerezhető

KISS GERGELY

kereskedőnél Vecseri utca,

Katonaság védi a nőt

A semlegességéhez...
Kodó Amerika n...
a Panama csato...
naság vegye át Eg...
küldtek oda, amel...
ltve látja el a szol

SPO

Kikapott a tartal...
Kiskunfélegyházi...
Kiskunfélegyházi...
játzott bajnok...
az SzTE csapata...
altságuk miatt ne...
tétkosok helyén t...
telen kiállni a...
ár a mezőnyben é...
játzott, a csatárs...
tudta eredmény...
ásokat és a leg...
yban győzött. Az...
a következő volt:
Zsoldos, — Ková...
Károcs, Czibola, B...
y, Berezhvai, Kor...
Egyéb elsőosztály...
K—Sylvánia 3:0,
C—SztK, 3:1.

Nemzeti Baj...
Ferencváros—Tö...
—Ujpest 4:2, Sze...
ketaxi—Gamma...
a 2:1. Elektro...
est—Szolnok 4:2...
Az NBB-ben a I...
ki a budapesti F...
arányú vereséget...
isti MÁVAG-tól.

Főlényesen nye...
a második hely...
Nagy érdeklődés...
MÁV csapata v...
bajnoki mérkőz...
an Kovács Sánd...
jtnokság két egje...
ött össze a MÁV...
és a küzdelemb...
megérdemelten k...
entesi vasutascsa...
ellenfelét. Az e...
e vezetett a MA...
tartotta kezében...
esi gólokat Náda...
halmi és Faragó...
tkező összeállítás...
Ocssovsky, —...
halmi, Kiss, K...
ó II. Nádal, Fi...
Kovács Sándor...
odott. A győzte...
en tagja jól ját

szett egy szível...
ötő Rákóczi ucc...
iskoláig. Megt...
att jutalmat kar...
házföld számláj...
számu tanyára...
ezni Lakos ucc

DO katasztrá
gyobb birtokok...
parcellázás...
megvételre
Cím a kiadóh

léglőnek való h...
a-mozi körül...
helyen. Cím

A hét közepére fejeződik be a határban az aszálykárszemle

Jelentette az Alföldi Ujság, hogy a pénzügyigazgatóság kiküldötteinek irányításával a képviselőtestület által alakított bizottság megkezdte az aszálykárszemlét a szentesi határban. A helyszíni munkát két bizottság végzi és előreláthatólag a héten csütörtökre feje-

zi be.

A szemlén felvett jegyzőkönyveket az adóhivatal közszemlére teszi ki és a megállapítások ellen a törvényes határidőn belül a közigazgatási bizottság adóügyi albizottságához lehet felbuzni.

Orion Rádió 1939-1940 évi típusok megérkeztek és kaphatók

Közsuth u. 26.

„A MI BOLTUNK”

Telefon: 80.

Dr Petrilla Aladár közegészségügyi felügyelő helyszíni vizsgálatot tart ma Kiskundorozsmán, a kiütéses tifusz megbetegedés színhelyén

Jelentette az Alföldi Ujság, hogy Kiskundorozsma közsegeben a vármegye területén négy év óta nem tapasztalt suiyo fertőző betegség ütötte fel a fejét. Egy ottani kóborcigány kiütéses tifuszban betegedett meg. A szolgabíró hivatal értesítése után az alispán nyomban elrendelte a legszigorubb óvintézkedések megtételét, nehogy ez a rendkívüli veszedelemes betegség elterjedhessen.

Havass Imre dr vármegyei m. kir. tisztifőorvos még hétfőn Kiskundorozsmára utazott és személyesen ellenőrizte a községi orvosok munkáját, akik a

beteg cigányt teljesen elkülönítették vizsgálat alá vették környezetének minden tagját, egyuttal a leggondosabban fertőtlenítették a cilynylakásokat.

A kiütéses tifusz fellépéséről a vármegyei tisztifőorvos táviratban értesítette az Országos Közegészségügyi Intézetet, ahonnan ma délelőtt Csongrád megyébe érkezik dr Petrilla Aladár egészségügyi felügyelő és Havass Imre dr főorvossal együtt ismételt helyszíni vizsgálatot tart. A vizsgálat eredményéhez képest a tisztifőorvos előterjesztést fog tenni az alispánnak a további teendőkről.

Hungária fűzőszalon

értesíti a nagyérdemű közönséget hogy új üzletét (a dr Reis házban) megnyitotta. Megrendelések u. m. fűző, haskötő, gumiharisnya, melltartó stb mérték után készül. Kéri a közönség további szives pártfogását **Kulesár Ferencné.**

Kedvezőtlen volt az elmúlt két hónapban Csongrád vármegye állategészségügyi helyzete

A közigazgatási bizottság holnap délelőtti gyűlésén Beck Jenő állategészségügyi tanácsos részletes jelentésben fog beszámolni Csongrád vármegye július és augusztusi hónap állategészségügyi helyzetéről. A jelentés megállapítja, hogy a vármegye állategészségügyi viszonyai az elmúlt két hónapban is kedvezőtlenek voltak. Július hónapban több állandó legelőn lépett fel a ragadós száj- és körömfájás. E legelőkön előbb a rendkívüli meleg következtében előállott legelőhiány, később pedig a beállott esős időjárás miatt súlyosabban folyt le a betegség és 15-20 százalékos elhullást is okozott. A súlyos lefolyáshoz mindenesetre hozzájárul az a körülmény, hogy a legelőtársulatok a kitörő járvánnyal szemben nem voltak kellőképpen felkészülve, mert sem a betegek kezeléséhez, sem azok külön takarmányozásához szükséges férőhely nem állt rendelkezésre. A legelőtársulatok minden lehető igyekeztek megtenni a veszélybe került állatok megmentésére és a rendelkezésükre álló tárolt takarmány készleteikből engedtek át a betegség miatt legelésre képtelen, valamint lábadozó beteg állatok külön etetéséhez. Hátrányosan befolyásolta még a betegség lefolyását az a körülmény is, hogy az enyhe lefolyást elősegítő reconvaleszcens szérum alkalmazása nem mind-egyik legelőterületén volt általánosan végrehajtható. Ezen beavatkozás akadályául szolgált, hogy csekély kivétellel a betegség a nagy mezőgazdasági mun-

kák idejében ütött ki és oly gyors ütemben terjedt, hogy a többnyire idegen községből való állattulajdonosokat a gyógykezelésre felhívni leküzdhetetlen akadályokba ütközött, a legeltetőtársulatok viszont a jelentékeny összeget kitevő szérum beszerzését fedezet hiányában nem vállalhatták. Már pedig a szérum csak az esetben biztosít enyhe lefolyást, ha még látszólag egészséges, fertőzésmentes állatok részesülnek ilyen kezelésben.

Sertésvész augusztus hónapban ugyanazon időben több helyen lépett fel és egyre nagyobb mértékben pusztított. Rövid időn belül Csongrádon kívül még öt községben vált járványossá. A betegség súlyosbodására való tekintettel az alispán a földmívelésügyi miniszterhez felterjesztést tett további 15 liter ingyenes sertéspestis elleni szérum kjutalása iránt.

Juhhimlő Csongrád megyében a szomszédos vármegye területén nyírásai foglalkozó munkások útján terjedt el. A védekezést megnehezíti, hogy a védőoltás oltóanyagának előállítására szünetel.

A hatóságnak bejelentendő ragadós állati betegségek közül megállapították Szentesen léptenét, Kisteleken, Ágyón és Szegváron száj- és körömfájást, Sövényházán, Kisteleken, Kiskundorozsmán és Tápén juh himlőt, Szentesen, Fábjansebestyénben, Magyartésen, Sándorfalván, Derekegyháza és Kiskirályszágon sertéspestist, Szegváron baromfikolerát.

Állatforgalom belföldre vasuton és gépkocsin elszállítottak 1 lovat, 3 szarvasmarhát, 157 borjút, 470 hizott sertést, 143 sovány sertést, 40 süldőt és 2 juhot.

Külföldre elszállítottak vasuton: Német-országba 400 darab sertést, 20 szarvasmarhát, továbbá 12.381 tyukot, 13.731 kacsat, 53.700 csirkét, 4084 libát. Kedden délelőtt egyébként bejelentés érkezett a megyei főállatorvoshoz, hogy Dorozsmán újabb száj- és körömfájás fordult elő. A beteg állatot vásár alkalmával Kiskunmajsáról hozták a községbe.

Kisteleken feloldották a sertésvész és juh rühösség miatt elrendelt zárlatot, mert a fertőző állatbetegségek megszűntek.

55 fillér!

Abonyi uradalmi boroknak mérése Szentesen

Kisérben: Stammer Sándor u. 9.

Alsópárton: Kárai u. 12.

ahol a legjobb minőségű bor legolcsóbb árért szerezhető be.

rizling, kövidinka, 11 %-os l-ként 55 f.

kadar 12 " " 55 "

nemes kadarka 13 " " 66 "

szemelt rizling 12 " " 66 "

csemege szőlőből készült **must l-ként 55 f.**

(Csongrádon mintegy 500 hl. herből valogatva 46 f-ért Fohász u. 24, csemege 41 sz. alatt.)

Becsületsértés bocsánatkéréssel

Korek Miklós városi árvászéki tisztviselő becsületsértés címén tett feljelentést a bíróságon Debreczeni Antal Vecseri uccai földműves ellen. Feljelentésében előadta, hogy együtt lakott Debreczenivel, és április 10-én szőváltás keletkezett közöttük, amelynek során Debreczeni durván rátámadt és becsületsértő kifejezésekkel illette.

A járásbíró tegnap délelőtt tartott tárgyalást az ügyben. Debreczeni Antal azzal védekezett, hogy felindult felkiállapotában használta a sértő kifejezéseket, mert Korek Miklós bezárta a macskáját és nem akarta visszadni. Bejelentette egyuttal, hogy viszonttvádat kíván emelni Korek Miklós ellen, mert ő is viszontsértegetett. Az eljáró bíró közbelépésére az ügy végül is békésen intéződött fel: Debreczeni Antal bocsánatot kért Korek Miklóstól, aki a feljelentést visszavonta és a bíróság Debreczeni Antal ellen az eljárást megszüntette.

Vámörlést, darálást,

cseretelepein **cserélt** továbbra is minden mennyiségben

zavartalanul vállal a Zsoldos Gőzmalom, Ipartelep és Kereskedelmi Rt.

Termeljünk

vetett takarmányt! Őszi búkköny takarmány mag beszerezhető **Nagy Pálnál**

véd a Panama

széghoz szigorua
rik most elre
a gatorna véde
Egy gyalog
a, amely a vámö
l a szolgálatot

PORT

talékos SzTE
nyegyházán

nyhán a Rem
jnci mérközést
sapta. A szolgál
atnem szerepe
lyé tartalékokk
ma szentesi eg
ybn állandóan
saarsora a kap
imnyre váltam
tegyházi csap
lt. Az SzTE ös
iolt:
Kovács II. Ra
Budai, —
Kovács I., M
osályu eredm
p, UTC—M
HMTE—

ajnokság.

örökvs 4:2
eged—Bocsi
um 3:0, Nem
ros—Haladá
2.
KEAC 3:2
Postástól, a
et szenvedett
l.

verte a MAV

nyu rangadó
és mellett já
vasárnap
zését a más
dor bíraskod
jogosabb asp
V—KTK me
ből fölényes
került ki gy
apat 6:2 ara
első féldob
AV és végig
n a mérkőz
ai (2), Fazek
ó lötték. A
sban játszo
Asztalos, Ko
Gürti, — F
aragó, Mih
kifogástala
es vasuta
szott.

kből álló n
cától Deák
találó Szürs
p.
a eladó, M
tanyás ker
a 78. (

lis hold

mat, szántó
lás céljára
re keres

dóhivatalban

elyiséget ke
vagy más
kiadóhiva

NAPIHIREK

Szerda, szeptember 13. — Róm. kat.: Notburga. — Protestáns: Ludovika. — Nap kél: 5.33 órákor, nyugszik: 18.19 órákor. — Hold kél: 5.33 órákor, nyugszik: 18.05 órákor.

— **Időjelzés.** Délnyugati, nyugati szél, nyugat felől tovább növekedő felhőzet. Az északi megyékben néhány helyen eső is lehet. A hőmérséklet alig változik.

— **Terményárak.** A város gazdasági hivatala tegnap a következő terményárakat rögzítette: a gabonakereskedőknél (vételi árak) buza 10.50, árpa 16, zab 17, tengeri 17—17.20 pengő.

— **Sertésárak.** A tegnapi budapesti sertéspiacon összesen 10 darabot adtak el a tegnapielőttről eladatlanul maradt 128 darabból. Középmínőségű szedettsertésért 96—104, silányminőségűért 88—94 fillért fizettek kilónként élőszulyban.

— **Izraelita istentiszteletek:** Ros Ros hasonló ünnep alkalmából az istentiszteletek a nagytemplomban a következő időkben kezdődnek: szerdán, csütörtökön és pénteken este 6 órákor, csütörtökön és pénteken reggel fél 7 órákor, csütörtökön délután 3 órákor.

— **Felfüggesztették több iparágban a munkaidő szabályozására vonatkozó rendelkezéseket.** Az ipariügyi minisztérium rendeletet bocsátott ki, amellyel a kárpitos, fa és csont, vegyszereti, vas, fém, kő, föld, agyag, aszbeszt és az üvegyiparban felfüggesztette ideiglenesen a munkaidő szabályozására vonatkozó eddigi rendelkezéseket.

— **A vármegyei lótenyésztési bizottság szentesi tagjai.** Az alispán tegnap délelőtt értesítette a polgármestert, hogy a közeljövőben megalakul a vármegyei lótenyésztési bizottság, amelynek feladata a vármegye lótenyésztésének ellenőrzése és támogatása lesz. Együttel felhívta az alispán a polgármestert arra is, hogy a bizottságba szeptember 18-ig a város 3 tagot jelöljön ki.

— **Baleset.** Beszállították Szentese a vármegyei kórházba Tömörkényről Kertli Ferenc 33 éves napszámost. A fiatal napszámos hétfőn délután kocsival igyekezett gazdája tanyájára. Közben a lovak megijedtek, elragadták a kocsit, Kertli leesett és súlyos zúzódásokat szenvedett. A baleset ügyében a csendőrség nyomozást indított.

— **Leesett a fáról, eltört a karja.** Tulva István 13 éves, Berekhát 7 szám alatti lakos leesett a fáról és bal karját eltört. A szerencsétlenül járt fiút a mentők ápolás végett a kórházba szállították.

— **Katja.** Így egy szürke orosz név, mint film azonban a legnagyobb francia filmek közül való. A történelem legizgalmasabb szerelmi kalandjait mondja el, olyan merész és szellemes beállításban, amilyent még a franciáktól sem láthatunk. Az Egyesült Államok ezért a filmért fizettek eddig a legmagasabb árat: nyolcvanezer dollárt. Danjelle Darriouxnek pedig olyan hatalmas gázsit ajánlottak, hogy Dolgoruki hercegnő szerepét ő játssza el, hogy visszatért érte Hollywoodból Párizsba. Maga a film 100 százalékos művészet, óriási élmény, pazar kiállítás. A tragikus véget ért II. Sándor cárt John Loder alakítja. Ma este 8 órákor lesz a bemutató előadása a Tudományos Mozgósínházban.

A mai kisgyűlés póttárgysorozata

Megirtuk, hogy Csongrád megye kisgyűlése ma délelőtt 10 órai kezdettel ülést tart. A kisgyűlésre a következő póttárgysorozatot adta ki tegnap az alispán.

Szentes város képviselőtestületének határozata a Bartha János és neje alapítványi háznak a MANSZ részére átengedése tárgyában és ez ellen Dobóczy Károly és neje fellebbezése.

Csongrád város képviselőtestületénekországszázaló felállítására tárgyában hozott határozata.

Csongrád város képviselőtestületének özv. Medgyesi Károlyné dohánykiszáradó épületének használata ügyében hozott határozata és ez ellen nevezett fellebbezése.

Mindszent község képviselőtestületének a mindszenti régi községháza lebontási munkálatának vállalatba adása tárgyában hozott határozata.

Mindszent község képviselőtestületének a községi istálló és magtár építésének vállalatba adása tárgyában hozott határozata.

Algyő község 1938. évi gyámpénzülatri számadási mérlege.

Magyartés és Fábiansebestyén megállapította a jövő évi költségvetést

Közyűlést tartott hétfőn délelőtti Magyartés község képviselőtestülete és tárgyalta a község jövő évi költségvetését. A költségvetést Szepsy Gyula dr. főjegyző előterjesztése alapján elfogadták. Magyartés jövő évi költségvetése nagyjában a múlt évi keretek között van, csupán kisebb új tételek vannak az új költségvetésbe beállítva.

Fábiansebestyén községéül szeptember 18-án, hétfőn délelőtt 10 órai kezdettel tartják meg a közyűlést és ugyancsak a jövő évi költségvetésről tárgyalnak. A továbharított községi költségvetéseket azután az előjárás felülbírállás végett felterjesztik az alispánhoz.

— **Az Új Idők legfrissebb száma**nak élén Szabó Lőrincnek, a kiváló költőnek, Ramszesz kolosszusán című, mély és művészi költeménye áll. A költő egy régi emléket újítja fel a versben. Zsigray Julianna a szerelem örök miért-jének egyikéről próbál feleletet adni finom novellájában. Bonyi Adorján vídám mai regénye tovább bonyolódik. Aldrich telepeseit egyre jobban szívébe zárja az olvasó. Pély Zia cikkében az emberevők szokásairól közöl érdekes és különös adatokat. Marék Antal, Tormay Cécile könyvét ismergeti, amelynek most jelent meg új kiadása. A humort Harsányi Gréte »Nagyakarítás« című ragyogóan ötletes frása képviseli. Sok házasszony fog magára ismerni benne. Németországban kiszámították, hogy mennyit ér, pénzre átszámítva, a házasszony munkája. A Ceruzajegyzetek erről közöl meglepő adatokat és változatos tartalmával derűs perceket fog szerezni az olvasónak. Időszerű és művészi képek, és a népszerű rovatok teszik teljessé az Új Idők legújabb számát. Díjtalan mutatószámot bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest VI. Andrassy ut 16. Előfizetési díja negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

— **Az alhasi szervek megbetege- déseinek kezelésében** a természetes »Ferenc József« keserűvíz mint gyors, biztos és rendkívül enyhe hatású has- hajtó már emberöltők óta kiváló si- kerrel alkalmaztatik. Kérdezze meg or- vosát!

— **Nagyfokú kedveltség és munkától való iszonyodás** esetén igye- kezünk mindenekelőtt bélürülésün- ket és gyomoremésztésünket reggel fel- keléskor egy pohár természetes »Fe- renc József« keserűvízzel elrendezni. Kérdezze meg orvosát!

Szeptember végén értekezletet tartanak a városok Szegeden a kövezetvám eltörlése ügyében

Többbizben beszámoltunk már ar- ró, hogy a kormány az év végével el akarja törölni a kövezetvám szedését és az elmaradó kövezetvám bevételért más uton kívánja kártalanítani a vá- rosokat. Szentesi viszonylatban 30—35 ezer pengőről van szó, ugyanis ennyi általában a város évi kövezetvám be- vétele.

A kereskedelmi minisztérium meg- bizásából már hozzá is kezdtek az adat- gyűjtéshez arra nézve, hogy mekkora legyen a vámbevétel pótló kártalaní- tás, amit az egyes városok a vám meg- szüntetése ellenében igényelhetnek.

A városok szeptember végén Sze- geden együttes nagygyűlést tartanak, hogy megtárgyalják azokat a módoza- tokat, amelyek mellett nagyobb sére- lem nélkül megoldható lenne a kérdés.

Paradicsomosüveg

Darabonként 12 fillér
KANTORNÁL Battyányi u. 1. sz.

Hosszu lesz a szentesi ősz

Még nyílnak a völgyben az őszi virágok, de látod amottan a bérci tetőt? — Ez a Petőfi-vers az ősz elmúlására, a zord tél beköszöntésére figyelmeztet. — Ma mi is virágokról beszélünk, de ez a virág nem elmúlásról, az ősz hosz- szu életéről beszél.

Hajdu Kiss Bálint Nagyhegy 350 alatti tanyájának udvarán a gesztenye- fa kivirágzott. Szokatlan tünnemény ez, mert ha az akácia háromszor is ki- virágzik egy évben, csak nagyon ritkán történik az meg a vadgesztenyefával. Ezidén ezt is megértük. A »néphit« azt tartja, hogy a vadgesztenyefja másod- szori virágzása hosszu őszt jelent.

Hajdu Kissék kivirágzott geszte- nyefájuk egyik kivirágzott ágát küld- ték be hozzánk. — Átellenes, ujjasan összenőtt fevelű fáról való ez a galy. Ez a fa lógesztenye néven is ismere- tes. Hazája Előázsia és a Balkán fél- sziget déli része, ahol a hegyeken nagy erdőségeket alkot. Valószínűen a török- uralom idején került hozzánk és azóta itt virágzik... Ha így ősz táján másod- szor is megesik ez, tudjuk, hogy hosszu őszünk lesz. — A fa magja nagymeny- nyiségű keményítőt tartalmaz. Szapo- nj is van benne. Azért nevezik lógesz- tenyének, mert régebben kőhögés el- len a lovaknak adták.

17 darab öntött vetőgép-csoroszlya el- adó Jövendő ucca 7. 6497-15
Lekvárnakvaló kékszilva kapható Sar- kadi Nagy Antal ucca 6 sz. 6428-14
Legújabb őszi és téli szövetmintáim megérkeztek, melyekből olcsón készí- tek elegáns öltönyöket Szijjártó uri- szabó Deák Ferenc ucca 64. 6500-16
Citerások szüreti mulatsága szeptem- ber 24-én a Petőfi sörccsarnok termei- ben. Belépőjegyek csak a pénztárnál válthatók meg, rendezőknél nem. 6499-16

ve a Panama csator.

éséghez szigorúan ra- rik most elrendelte, a csatorna védelmét a a át Egy gyalogos dan- a, amely a vármórséggel l a szolgálatot.

PORT

találékos SzTE
nfe egyházán
yban a Reménység
nyolc mérközést vásár-
sapta. A szolgálati el-
att nem szerepeltethe-
lye tartalékokkal volt
ni a szentesi együttes
yban állandóan főlény-
sarsora a kapu előtt
lyre váltani a tá-
egyházi csapat 2.0
tt. Az SzTE összeáll-
s volt:

rovács II. Rác. —
Budai. — Szabó,
rovács I., Mácsai.
ályu eredmények:
UTC—MAK 2:1
HMTE—HTVE

ajknokság.

örökvés 4:2. Hun-
ged—Bocskai 2:0.
3:0, Nemzeti—
ros—Haladás 3:1,
2.

KEAC 3:2-re ka-
Postástól, a SzAK
et szenvedett a bu-
l.

verte a MAV

nyu rangadót

és mellett játszott
vásárnap délután
zését a másodosz-
dor bíraskodásával.
jogosabb aspiránsa
V—KTK mérkőzé-
ből főlényes játé-
került ki győztesen
apat 6:2 arányban
első féldőben már

AV és végig bizto-
n a mérkőzést. A
ai (2), Fazekas (2),
ó lőtték. A MAV a
sban játszott.

Asztalos, Koós, —
Kürti, — Fazekas,
aragó, Mihály.
kifogástalanul bí-
es vasutascsapat
szott.

kből álló mozaik-
rától Deák Ferenc
találó Szürszabó u.
p. 6419-21

ja eladó, Mucsihát
tanyás kerestetik,
a 78. 6411-21

His holdnál

kat, számlófüzet

lás céljára

re keresek

dóhivatalban

elyiséget keresek a
vagy más forgal-
kijadóhivatalban,
6369-14

Séta a francia országuton

A háboruk sorsát talán nem is annyira a frontokon, mint inkább a frontok mögött dől el. Így volt ez a múlt háboruban és most is így lesz. Így lesz az, még akkor is, ha a látszólag rajonalát lehet ez ellen felsorakoztatni. Az idegek döntik el az egész háboru sorsát, mert az idegek döntik el a pergőtűzek alá vett rajonalak és bombasóval végigspriccelt csapatutvonalak sorsát.

Ha az ideg összeroppan, összeroppan minden. — Nézzük hát, miként viselkednek abban az országban, amelyről azt mondják, hogy majd az ott dől el a mostani háboru sorsa. Franciaországról van szó, és francia ember mutatja be azt nekünk. Bármint is mondjon érdemes meghallgatni, mert nemcsak meghallgatni, de beszélni is idegek kérdése...

Ma, a háboru nyolcadik napján a megrökönyödés érzése fogja el az embert a francia országuton... Ha autóval halad végig azokon, azt kell hinnie, hogy nincs vége a rendőrségi üldözésnek... Valahol felhírták autója számát és most végig az országon mindenütt leállítják és talán csak azért, nem tartóztatják le, mert még nincs kézből a csalhatatlan bizonyíték.

Minden fordulónál, minden utelágazásnál igazolatlanul ma a francia országuton: autósokat, gyalogosokat, — csavargókat, milliomasokat... Bizonyos államokból származó idegeket mind összegyűjtik és a Párizs melletti Le Colombe melletti gyűjtőtáborba viszik. Egyelőre, mint idegeket kezelik őket... Egyelőre... mert hamarosan kiderül, ki közülük az idegen. Nem állampolgársági papírjaikat függ az, mert ahogy bármely országbeli idegen magáévá tudja fogadni Franciaországot, úgy Franciaország is bárkit magáévá fogad. Egy feltétele van ennek: Franciaország emberséges szelleme embereket kíván...

Az országuton mindenkit leigazoltatnak. Azokat keresik, akik ellenségeik lehetnek Franciaországnak. Könnyű azokat felismerni, mert ahogy Franciaországot nem értik meg, úgy önmagukat sem ismerik ki. Három millió franciaországi idegenből csak 20 ezer van gyanús. Kis szám ez. Csak úgy egymagában tűnik fel irtózatosnak. Az arány elenyésző. Csak 20 ezer megbizhatatlan. Őket gyűjtik össze Colombéban. Ez csak egy kis epizód.

Egyebüjt tisztább a kép a háborus francia arcról. Gyerünk hát más-hova. Vissza az országutra. Katonák tartóztatnak fel mindenkit. Katonák és mégis a joviális csendőr arca jelenik meg mindenütt. Máról holnapra csendőrké lettek a katonák. Barátságosan beszélnek mindenkihez: a francia csendőr hangján. A katona ity gyorsan tudott csendőrré válni. Nem csoda. Csendőr is, katona is ember Franciaországban s csendőr is, katona is embernek tekintik a polgárt is...

Az emberek egymás között emberek. Barátság köti őket össze, nyugalom jellemzi őket. S valóban Franciaországban — ezt látom mindenütt az országuton mentén, falvakban, városokban, mezőkön — mindenki szerényen a helyén van. Szerényen, emberhez méltóan. A katona-csendőr nem dirigál, kérdez, utbagazít... Mindenki a helyén van... A katona-csendőr is. Megmaradt emberek... Ahogy ő, úgy mások is. Mindenki, minden a helyén van. Aki horgolt, az horgol. Láttam horgoló öregasszonyokat, akiknek szomorú az arcuk. Horgolnak, de nem beszélnek, pedig fiukat, unokájukat féltik...

Beszélgjek tovább? — Fölösleges. Minden úgy van, amint volt. Mily csodálatos is ez az ország. Most csak

sok a katona mindenütt... Am minden katona tudja, annak kell most lennie, hogy polgár lehessen a szabadság emberi hazájában... ahol sem katona, sem polgár között nincs különbség. — még csak elvek sem választják el az bereket egymástól...

Franciaországban ma háboru van, s ezt mindenki tudja. Nemcsak ezt, — azt is, hogy miért? — Ezt mindenki tudja, mert itt mindenki tudatnak mindezt. Ez a francia erő.

Így látják a helyzetet a franciák, vagy látnak azoknak is csak egy része. De ilyen nyugodtan fogadják-e ezek akkor is a híreket, ha majd azok nagy veszteségekről a francia föld és lakosság nagy katasztrófáiról fognak beszámolni.

Megjelent a zsidótörvény földbirtok-rendelkezéseinek végrehajtási utasítása

A hivatalos lap pénteki száma közli a második zsidótörvény földbirtokpolitikai vonatkozású rendelkezéseinek végrehajtása tárgyában készült rendelkezéseket. A rendelet egyrészt arra vonatkozóan tartalmaz eljárási szabályokat, hogy a zsidótörvény hatálya alá eső személyek — ideértve a zsidótörvény 20. szakasza alá eső jogi személyeket és társaságokat is, — tulajdonában lévő mezőgazdasági ingatlanok miként használandók fel földbirtokpolitikai célokra, másrészt megállapítja azokat a szabályokat, amelyek szerint az illetékes hatóságok a mező- és erdőgazdasági ingatlanokra vonatkozó adásvételi szerződések jóváhagyásának elbírálásánál a zsidótörvény 15. szakaszában foglalt rendelkezések meghúsfálásának megakadályozása céljából eljárást tartalmaznak.

A rendelet a zsidótörvény földbirtokpolitikai vonatkozású rendelkezéseinek végrehajtásához szükséges adatok beszerzését az említett törvény hatálya alá eső személyek köteleességévé teszi. A rendelet szerint a zsidótörvény alkalmazásában erdők, város belterületén fekvő ingatlanok, továbbá kis- vagy nagyközség belterületén fekvő beépített ingatlanok és szorosan vett gyár, bánya, ipar vagy fürdőtelep céljaira szolgáló ingatlanok kivételével, bármely ingatlan mezőgazdasági ingatlannak kell tekinteni. Az átengedési kötelezés jogát és annak szabályait az időszert a telepítésről és más földbirtokpolitikai intézkedésekről szóló törvény szabályozza.

Az ingatlanszerzőket igazolásra csak akkor szólítja fel a hatóság, ha kétely merül fel, hogy az ingatlanszerzési képességet a zsidótörvény 15. szakasza korlátozza. A rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

A fehér zsandár

Irta: Fejérváry József.

Egy megszólalt;
— Mondtam én, hogy nem fogja a golyó.

— Persze, hogy nem fogja, erőstette a cigány, aki most előbujt a dekunghól és nagyot rugott a fal mellett környadozó Veszélkán.

Rózsa Sándort engedte futni a csendbízós. Nem szolt a tisztelt társasághoz, hanem ahogyan érkezett, úgy eltávozott. De már másnap tudta mindenki az esetet. Viték a híret a tragédiának, hogy a haramiavezér, a nagy paraszt megfútt a Fehérsandár

elől és a jászol alatt keresett magának menedéket. Rózsa Sándorról tehát lehullott az álarc. A puszták királya lebukott a trónról.

Sokáig bujdosott a kisteleki tanyák között, mert hajtotta a szegény és az a tudat, hogy gyávaságának híre kel. Rózsa Sándor és a jászol. Ha valaki pár évvel ezelőtt merne volna mondani, azonnal meghal. Most pedig itt bujdosik. Nem mer emberek elé menni és ha megbuvik valahol, a falevelben, az estiszellőben, ez a vád beszél és a Fehérsandár. Ha ágyat vet magának a náderdön, a bibicszárnya úgy rebben meg a feje felett, mintha a Fehérsandár köpenye volna. Ha bika nyát uszik a levegőben, azt hiszi, hogy a Fehérsandár lovának sörénye lebeg a szélben.

Látott már életében sok kivert bikát, de ilyen nyomorultat, mint ő maga még soha nem látott. Már gondolt arra is, hogy kirántja a nadrágszíját és felakasztja magát a legközelebbi fűzfára. Ezt azonban elhessegette a lelkeről. Ha már megütött a Fehérsandár elől, legalább az árnyéka elől nem fog elmenekülni. Egy-egy szegényebb tanyába köszöntött be alkonyat tájon és mint utszéli vándor kért egy tányér levest, vagy egy darab kenyeret. Aztán megköszönte, mint mikor a kivert kutya farkcsóválással megfizet a koncert.

Hová lett Rózsa Sándor régi, híres bátorsága? Hová lett a puszták királyának kevélysége? Hová lett a puska, amellyel a szegedi városzháza tornyát vette célba? Hová lett az erő, amellyel fiz embert vert szét ott a monori erdő szélén, azért, az egy lányért, akiért melegebben tudott dobanni a szíve? Hol van az a virágkoszoru, amit a Tiszába dobott, mikor szemé előtt ölte meg magát a lány, aki szerette? Hová lett királyi hatalma, amely megtudta mozgatni 24 óra alatt az egész Alföldnek nádrengéjét? Oda van, öregszünk. Lehajtott fejlet ment tovább az uton, míg egyszer csak Szegedébe, a rókus kapunál találta magát. Aztán megállt a templom előtt. Életében soha nem kívánta meg az Istenháza, ha csak azért nem, hogy kinccsekett zsákmányoljon. Most azonban valahogy úgy érezte, hogy mégis lakni ott fenn. Hogy van Isten, aki tud bosszuállól kezével verni így is. Ránézett kopott, tépett ruhájára, úgy érezte, hogy még önmaga előtt is szájalmas.

— Vásár volt Szegeden.

Máskor egy ilyen sokadalom ott találta az országuton, vagy pedig a löcsészárók között. Most pedig itt ödöng, itt lökdösti magát. S még csak azt se meri mondani, hogy kuss, mert örül, hogy neki nem mondják. Jó szag csapta meg az orrát a lacikonyhák felől. De hiába nyult a mángli zsebbe, nem volt ott már egy veszekedett garas sem. Hej Rózsa Sándor, de lecsúszál. Ha most látna az a szöke lány, aki a te magzatod, vagy az a perkáruhás asszony, aki bűneid mellett is tudott benned hőst látni. Jobb, ha nem látnak. A sütegető sátorok előtt nagy embertömég verődött össze. Nőtáskönyvet árult egy vak leány, s társas egy béna koldus nézett az emberek fejefelett a levegőbe, miközben ujjai alatt sírva szólt a harmonika. S a viltágtalan leány üres szemével nézett a napba és dalolt. Egyidőig szomorkodott a közönség meghatódottan, azután pedig nevetni kezdett. Rózsa Sándort huzta valami. Odafurta magát a leány közelébe, hogy ő is hallja a rigmust. S csendben felsírt a vakleány cérnaszál hangja és a kicsi történet:

— Szaladj, szaladj Futóbetyár, nyomodban a Fehérsandár. Majd elmondja Rózsa Sándor, jó buvóhely-e a jászol.

Az emberek nevettek és a fehér

cselédek együtt vihe Rózsa Sándornak megszökött a vér. A sz Odafurta magát a

— Dalold el mé ki melléből a felind Csend lett, haláb ki az idegenre mere, diort nem ismerte fea vak leány pedig bizn szót és megegyeser must. Erre Rózsa Sa a leány nyakán a kottott rajta, hogy szim meszkodót ütött el ar emberek, de egyuttat az most botját forgat

— Lé köll ütne kezdtek kiabálni a mert indítam senki. Annak az embett ha kilobbant volna leeresztette a botjz hangon, halkán szólt

— Nem akartam tehetsz róla. Le is hajolt, felde Végigsimította fején cirógatta azt a kusza a király bukása. Az megenyhülés, a mege

Utat nyitottak nagyon rövid volt, in a szegedi vár kapujá fellökte a silbakot, a katona mellének sz és most parancsolt

— Állj, mert lö

— Nem bánom

eressz be.

Az őparancsno 5 perc múlva gróf R állott Rózsa Sándor először, de lekapta és kezdte forgatni Mintha meggörnyed alakja és a szemé negyedóra talán tíz s reszkelett a hangj

— Nagyságos

tán. Rózsa Sándor son mög, de né mo paraszt gyáva volt.

Ráday pedig c

solyogva. S azután

tatta:

— Nagyságos

mok, tele van a szé

szaka, a fák suttogá

csillagok. Minden t

lattal. Azzal, hogy

lagnak. Akár merré

gény, mindenütt leb

ott kísért a Fehérsz

ki ez a titokzatos e

rőly, vagy Cseke V

gróf, a gondolat, a s

mely azt jelenti, ho

sértet most már, a

jár vissza ebbe az

Sándort még nem g

soha. Megretírtát m

egy gondolat, egy sa

mög, itt vagyok.

Aztán lehajította

ott a hatalmas ur el

nézte. Kint koppan

Csapódott egy ájtó.

kák rácsából egy-eg

zett kifele. Fellobban

A puszták királya n

götte becsapódott az

(VEG

Felelős szerkes

V A J D A

Laptula

Alföldi Ujság L

Nyomatott Vajda F

nyomdájában

LONF ELE

kékszilva elac
Aradi Szilves

két házföld
gynyomás 7

varrógép, m
csolnakos

etők Vecser

pos kokszos k
ehet Stammé

ptarostól sür
szám alatt,

szám alatt 1
a eladó.

II. g
ók.

anna eladó, c
alatt.

er egészen

16.
eremag csep

Anna ucca

alatt 6 és fél

kristályos rá
a 26 szám

ndolalást,

tessen, Kos

ertár mellet

rt Weinberg

ebet. Kossut

adó Fábidi

alku köthet

m alatt.

vetőgép-cso

ca 7.

a és egy na

ucca 12.

ök és kuko

ucca 10 ala

hermeré ucc

a klubtól

találója Ber

jutalmat ka

herégubó

het dr Lako

tes, lekvárna

nynyisgben

att.

lyes hálószo

erenc ucca

épet, kerékp

szályhakat,

ol, elad, c

50.

etakarításra

ógánysor 3

eladó, Bar

galmu fűsz

feheto, cim a

eszéna elad

r 1 szám ala

m álló öntő

t eladó, Sch

Sándornál.

to, külső b

kaminajtok

u eladó Sz

ló kocsi el

att.

lyog és eg

cca 10 szá

atorral vállal

vény ucca 4

b nagy ger

a südő elac